

■ 视频预告

韩国小伙最爱高淳螃蟹

今晚7点,赵莹来做客“老外韶南京”

“我非常喜欢高淳的螃蟹,在韩国从来没见过那么好吃的。”在南京工作生活1年的赵莹来笑着告诉记者。2004年,他在瑞士读完酒店管理后,被派到南京索菲特高尔夫酒店当销售经理。你想知道赵莹来在南京的生活吗?今晚7点,请登录 www.lifenanjing.com.cn “老外韶南京”。

一年前,一句中文都不会说的赵莹来,独自一人来到南京,“我觉得没什么可怕的,我可以用韩语和英语

与别人交流。”经过学习,赵莹来的中文水平有了很大进步。“我非常喜欢听同事说中文。”

特别提醒:如果你是生活在南京的外国朋友,如果你想通过“生活南京”网站结识更多的朋友,或者你身边有会说中文的外国朋友,欢迎来“老外韶南京”视频访谈做客,聊聊在南京的生活。可拨打 51991182 或发 E-MAIL:one124@yeah.net 与我们联系。

快报记者 郭芷冰

■ 天文奇观

金星闪耀夜空 市民疑为 UFO

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹) 前天,家住栖霞区兴都花园 A 区 19 幢的吴先生向本报反映:晚上 8 点多,他仰望天空,偶然发现西部夜空中有一发光物体,非常亮,仔细观察,它还在缓慢向西移动,且亮度随着移动逐渐减弱。他认为可能是不明飞行物 UFO,特向天文专家求证。

据江苏省天文学会专家解释,吴先生疑惑的那个发光物体,正是大名鼎鼎的金星。黄昏时分,它就已经出现在西方天空,入夜后成为西天的一盏明

灯。随着地球自转,它渐渐西沉,亮度也逐渐减弱,越接近地平线,颜色也将渐渐变成淡黄色。

天文专家称,眼下至 6 月中旬,每天从黄昏开始至 20 时左右,都是观看金星的大好时机。其日落的时候地平高度在 30 度以上,且越来越明亮。6 月 9 日,发生金星东大距时,地平高度最高,也最亮。只要天晴,每晚都可看到。现在,金星是昏星,又叫长庚星,象征漫漫黑夜即将来临。到了 9 月,日出前它将现身东南天空,成为晨星,又叫启明星。专家强调,金星并非不明飞行物。

■ 凡人凡事

外语、电脑、花鸟画样样精通

“健康有为徐梅花”爆青春秘诀

她爱说英文,能流利地与外国友人交流;她喜欢玩电脑,制作出的网页,被老师当成范本在班内播放;她擅长画梅,金陵老年大学的同学们送给她一个雅号“徐梅花”……这个兴趣广泛的人,其实是一位年近古稀的老人,她的名字叫徐红芬。

昨日,被陶李王巷社区评为“健康有为老人”的徐红芬,说出了保持青春活力的秘诀:“保持年轻的心态,培养广泛的兴趣。”

电脑、外语不逊年轻人

一头卷发,一身红色外套,古稀之年的徐红芬给人的第一印象是:充满了活力。其实,10 年前她从单位退休时,曾经十分失落。不过,经历一段时间,她终于有所感悟。

她首先报名去读老年大学,上电脑培训课。从此,她便忙碌起来。每天早上吃过早点,她就匆匆往老年大学赶。“我学得很认真,加上女儿、女婿都会电脑,回家后还可以给我辅导。一个月下来,我便熟悉了基本操作。”让徐红芬感到骄傲的是,“电脑培训班结业时,我制作的一个网页被老师当成了范本,播放给班里其他同学看。”现在徐红芬的家中有三台电脑。“我、女儿、女婿每人一台。吃过晚饭,我们三个人就各自上网查资料、聊天,有时候,我们也会联网玩游戏。”

徐红芬毕业于解放军外国语学院,英语十分了得。退休后,她每天最少练习 2 个小时口语。如今,她能流利地与老外对话。

擅长画梅 得雅号“徐梅花”

2003 年春节,徐红芬又迷上了美术。“我去博物馆看画展,展出的都是一些国

画名家的真迹,这种高雅的艺术顿时让我着了迷。”从博物馆回来,徐红芬便在金陵老年大学报名,开始学习国画。“我主攻花鸟画。”课堂上,徐红芬是最认真的学生。课后,书店艺术类图书区便成了她最常去的地方。“学画四年多,我用于买书和材料的钱已有 8000 多元。”

由于接受过国画名师指点,徐红芬画的梅神韵十足。老年大学的同学们送给她一个雅号“徐梅花”。谈及此事,她十分开心,“算是大家对我的一种肯定吧,我觉得这个名字蛮好的。”画梅这手绝活让她拥有了自己的“粉丝”。同学及亲朋好友经常慕名前来求画。每次,徐红芬都是乐呵呵地答应。2006 年 6 月,徐红芬在社区会议室办了个人画展,共有 100 多幅作品展出。画展共持续三天,每天前来观摩、欣赏的市民络绎不绝。

被评为“健康有为老人”

徐红芬订阅了《老年报》,从去年 3 月开始,她将上面刊登的老年保健知识用毛笔一笔一画抄下来,做成一张大大的自制简报,张贴到社区的宣传栏内。徐红芬还给自己提出了要求:2 个月出一份简报。她说到做到,一直坚持到现在。

从 2005 年开始,徐红芬连续两年被社区评为“健康有为老人”。2006 年 10 月,徐红芬还被授予南京市“学习之星”荣誉称号。手捧这张奖状,她言语之间很是谦虚,“其实,社区内像我这样的老人有很多。活到老,学到老。只要心态平和、积极,每个老人都可以活得和年轻人一样精彩。”

快报记者 钟晓敏
见习记者 张颖

7旬老太走遍南京大街小巷

9年捡回
5610斤废电池

有这样一位老太太,退休之后,和废旧电池较上了劲。为了捡电池,9 年来,她没有坐过一次公交车,没有给自己放过一天假。她每天至少花 7 个小时,在大街小巷步行,寻找被丢弃的废旧电池。

听了儿子的一席话
和旧电池较上了劲

70 岁的叶小英之所以和废旧电池较上劲,源于儿子的一句话。1998 年 9 月的一天,儿子从外地出差回家。叶小英看见儿子的行李里有一袋电池,一问,才知道是儿子这些天在外用过的废旧电池。“家里不够乱啊?你还把这破玩意带回家?”叶小英说。

“不带回家,随便丢的话,对环境的危害可大了。你还知道?一节一号电池烂在地里,能使 1 平方米的土壤永远失去利用价值。一粒纽扣电池可使 600 吨水受到污染,相当于一个人一生的饮水量。”儿子在大学里学的是化学专业,对这个很在行。听儿子这么一说,叶小英大吃一惊:“这么说,这些被丢掉的电池都是‘炸弹’啊?”

从此,叶小英养成了每天带个塑料袋上街的习惯,只要在路上看见废旧电池,她就捡起来带回家。这一捡就是 9 年。

这 9 年里,到底捡了多少废旧电池,她自己也说不清。但可以肯定的是,9 年来,叶奶奶上缴给市容所的废旧电池累计 5610 斤。若不是有白下区蓝旗新村社区党委的证明,记者都很难想象。

捡电池练就火眼金睛
自家院子被当垃圾站

每天,叶小英 5 点起床。早饭后,她就开始了一天的行程。凭经验,一些废旧电池丢得多的地方,她去得勤一点,一般一周一次。有的小区两周去一次。南京城区的大街小巷,都有叶奶奶的足迹。

日子久了,她也有了经验。“有些人喜欢把电池随手从窗户扔出来。所以这次把旧电池捡了,下周再看,这八成又有了。”虽然视力



每天,叶小英都能捡回不少废电池 快报记者 黄卓琳 摄

不太好,但叶小英的眼睛仿佛是专门找电池的,只要她走过的地方,哪怕是旮旯里,废旧电池都会被一节一节找出来。

一次,叶小英捡完电池发现自己已经到了一个陌生的地方,一问才知道是在卫岗。再花几个小时走回家,到家时,她累得话都不想讲了。也有一次,为了捡一节掉在花坛里的电池,她重重地摔了一跤。身体的疼痛还能忍受,但有人不理解,这让叶小英很苦恼。新小区大多会让她吃闭门羹。“谁相信我是单纯进去捡废电池的?”

还好,总有人感谢她。叶奶奶现在用的铁钳是她自己在清溪路捡旧电池时,一位姓金的师傅给的。“看见我捡电池,他喊我等等。一会儿,他从家里拿出铁钳给我。说看我弯腰太辛苦,送给我的。”有时,一些小区的居民看见她来,会主动把用过的电池拿给她。

据说,一些居民还把用过的电池从叶奶奶家的一楼围墙外扔进院子。虽然院子里常常被扔得四处都是旧电池,但叶奶奶不生气,“起吗,他们扔对了地方。”

一个人的力量太小
希望能有电池处理厂

叶奶奶退休前是一家进出口公司的会计。退休之后,当年的一位领导多次找她,想高薪返聘她帮忙处理下属几家企业的财务。叶奶奶想了想,没答应。“若是接下了活,我肯定心思都扑在工作上,谁来捡这些废旧电池呢?”

这些事,叶奶奶从未和家人提过,她觉得家人会理解她。“我孙子小时候坐在妈妈车子上时,只要看见路上有废旧电池,一定要妈妈停下来,把电池捡回家,说‘这是我奶奶最稀奇的宝贝。’”这让叶奶奶很欣慰。“环保是一段很长的路。希望小辈们能做得更好。”

虽然这些年为环保做了贡献,但叶奶奶还是有遗憾。“一个人的力量实在太小了。”

所以,叶奶奶最大的梦想就是希望每个城市都能成立专门的电池处理厂,或者像德国的很多商店一样,要求顾客在买电池时把废旧电池交还给商店,以减少对环境的污染。快报记者 黄卓琳

他为南京人换得了一座中华门

历史学家朱偁诞辰 100 周年 文化部门举办纪念活动

60 多年前,著名历史学家朱偁极力制止了一些人拆毁南京明城墙的行为,有人说,他为南京人换得了一座中华门。昨天,南京市文化局联合有关部门举办了《朱偁与南京》图书发行和《朱偁与南京》展览开展仪式,以纪念朱偁先生诞辰一百周年。

从爱好到正式“下海”

朱偁的小儿子朱元曙昨天告诉记者,1932 年父亲毕业后到国立中央大学任教,踏上南京这片土地后,他便被其宏大的气魄和深邃的历史深深吸引。不久,南京就进行了大规模的城市建设,当时,不少文物都被破坏了,这让父亲十分痛心。

于是,朱偁作出一个惊人的决定:他前后历时三年,对南京及周边的史迹进行了实地调查。他的功劳并不仅

仅是保护了南京的明城墙,更重要的是他进行了南京地区有史以来第一次全面文物普查。从六朝石刻到明代遗存,从南京地区所有的山脉、水系到散落在街巷郊野的遗存,统统被记录下来,留下了大量的珍贵照片和文字资料。他又参考历代有关文献资料,撰成一系列南京地区考古的论文专著。其中又以《金陵古迹名胜影集》《金陵古迹图考》《康陵六朝陵墓图考》三部著作最为代表。这些书均图文并茂,堪称是系统介绍南京历史文化遗存的开山之作。它们已经成为今天研究南京历史的最基础的资料之一。

儿子眼中是位慈父

在小儿子朱元曙的眼中,父亲是个非常爱护孩子的慈父。让朱元曙印象最深

的是父亲教育子女的方式,父亲从不在乎孩子的考分,主要是看到底学到什么东西。假期一到,父亲就会大量借书分给孩子们看。年龄大些的就看思想性较强的书籍,而当时年纪最小的他,就看一些科幻作品。朱元曙说,父亲总会利用周日,带着孩子们春游或考古。

通讯员 于江
快报记者 谢静娴

朱偁:(1907~1968 年),浙江海盐人。历史学家朱希祖先生的长子。青年时留学德国,1932 年回国,任国立中央大学经济系教授、系主任。解放后,任南京大学经济系教授、系主任,江苏省文化局副局长,省文管会副主任,省政协委员等。“文革”中惨遭迫害,于 1968 年 7 月含冤辞世。

Q:Q 稿贴板

郁闷 得意 尴尬 开心
Q 我们 364119625

值班记者 陪你聊聊



结婚后生什么

24517xx:上周上课时,同学小张给他女友传了一张纸条。老师发现后,问他是写给谁的。他说:“我写给小程(男生)的。”于是,老师让小程大声朗读纸条上的内容,全班闻听大笑。纸条上写着:我们结婚后生什么?



度日如年

32655xx:“如果你只能活一天,你想到哪里去?”我问一个好友。“我想留在教室上数学课。”“你不是最不喜欢上数学课吗?”好友无奈地说,“只要上数学课时,才有度日如年的感觉!”



你坐下一趟车

124742xx:我丈夫是公交车驾驶员,前晚我们散步回家,他一进家门就把门关上了。我赶紧敲门:“开门,开门,我还没进去呢!”他却说,“叫什么叫?你坐下一趟车吧!”快报记者 郭芷冰

小学建成
少儿科学探究园

快报讯(通讯员 陶行远)近日,光华东街小学“少儿科学探究园”揭开神秘面纱,让孩子们感受科学的氛围。

为了给学生提供一个良好的科学探究的环境,营造浓厚的科学教育的氛围,学校开辟了普通植物园、珍稀植物园、水生植物园、沙生植物园、药园、果园、竹园等“七个园区”,共种植植物 60 余种,其中 10 种属于国家保护的珍稀植物,建起了一块室外地貌模型,让学生了解各种地貌的形成过程,建立了一座价值 40 万元的全自动气象观察站,让学生探索大气的奥秘。

■ 市井小调

社区里
免费学职业技术

快报讯(实习生 韩勇 记者 周鹰)想学技术,可收费和培训效果成了失业人员和外来务工人员的一大心病。近日,下关区幕府职业培训学校在五塘二段社区服务中心开学,40 名无业者走进了计算机技能培训的课堂。

去年下半年,幕府山街道创建了创业园、创业街,为街道的失业人员和外来务工人员寻找谋生出路,幕府职业培训学校也成了居民身边的再就业培训基地。学校不但在师资和课程设置上花费心思,还配备了市劳动和社会保障局捐赠的 24 台电脑和一批办公设备。40 位下岗失业和外来务工人员,将通过培训基本掌握计算机的操作,经考试合格还将获得市劳动局颁发的《国家职业资格证书》。